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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
Ευαγγελία Λιακούλη – ν. Λάρισας 

 

   Αθήνα, 16/09/2021 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ.Υπουργό Δικαιοσύνης 
 

Θέμα: « Αναγκαία η απόσυρση της πιλοτικής δίκης στις ιδιωτικές υποθέσεις » 
 

Ως γνωστόν, με το άρθρο 1 του Ν 3900/2010 (ΦΕΚ Α΄ 213/17.12.2010), όπως 
τροποποιήθηκε από το ν. 4055/2012 έχει καθιερωθεί η πιλοτική δίκη στα διοικητικά 
δικαστήρια  για ζητήματα γενικότερου ενδιαφέροντος με συνέπειες για ευρύτερο κύκλο 
προσώπων. 
 Η λογική της πιλοτικής δίκης στις διοικητικές υποθέσεις όμως , εδράζει στην εξυπηρέτηση 
του γενικότερου δημοσίου συμφέροντος.   
 
Με το άρθρο 20Α του υπό διαβούλευση Σχεδίου Νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης 
«Ταχεία Πολιτική Δίκη, προσαρμογή των διατάξεων της Πολιτικής Δικονομίας για την 
Ψηφιοποίηση της Πολιτικής Δικαιοσύνης και άλλες Τροποποιήσεις στον Κώδικα Πολιτικής 
Δικονομίας», καθιερώνεται η πρότυπη  πιλοτική δίκη και στις αστικές υποθέσεις , για 
θέματα γενικότερου ενδιαφέροντος. 
 
Όμως,  το δυσχερές της εφαρμογής της πιλοτικής δίκης στις αστικές υποθέσεις έγκειται στο 
ότι δεν μπορεί να γίνει «συμψηφισμός» του γενικότερου δημοσίου συμφέροντος με την 
εξυπηρέτηση ιδιωτικών συμφερόντων, που θα αφορά την πιλοτική δίκη στις αστικές 
υποθέσεις.  
  Έτσι, εμφανίζονται απολύτως δικαιολογημένοι οι φόβοι τόσο της δικαστικής κοινότητας 
όσο και της δικηγορικής, με προεξέχοντα  και το Δικηγορικό Σύλλογο Λάρισας, ότι στην 
πιλοτική δίκη στις αστικές υποθέσεις, θα υπαχθούν επί το πλείστον υποθέσεις για την 
επίλυση ζητημάτων που ανακύπτουν με μεγάλα οικονομικά συμφέροντα-τραπεζικές 
συμβάσεις και δάνεια, ελβετικό φράγκο, ανατοκισμούς, εργατικές διαφορές, συμβασιούχοι, 
υπερχρεωμένα νοικοκυριά κ.λπ., γεγονός που θα έχει συνέπεια την αδυναμία των πολιτών 
να εξυπηρετήσουν τα συμφέροντά τους στις ανωτέρω υποθέσεις,  με την άσκηση των 
ενδίκων μέσων, πράγμα που ίσχυε μέχρι σήμερα . 
Συγκεκριμένα , « τα πυρά»  έχει συγκεντρώσει η ρύθμιση που αφορά στην πιλοτική δίκη, 
και ορίζει ότι μετά από αίτημα ενός των διαδίκων ο Προϊστάμενος οποιουδήποτε 
δικαστηρίου θα μπορεί να ζητήσει να εισαχθεί στην Ολομέλεια του Αρείου Πάγου 
οποιοδήποτε ένδικο βοήθημα ή μέσο έχει ασκηθεί, αν το ζήτημα είναι γενικότερου 
ενδιαφέροντος και έχει συνέπειες σε ευρύτερο κύκλο προσώπων. Στην περίπτωση αυτή, θα 
αναστέλλεται η εκδίκαση όλων των εκκρεμών υποθέσεων. 
Δεδομένου ότι δεν είναι καθόλα βέβαιο πώς θα εξασφαλίζεται η προστασία των διαδίκων 
και κυρίως των ιδιωτών με την εφαρμογή της πιλοτικής δίκης στις αστικές υποθέσεις και 
ίδια σε εργατικές και τραπεζικές υποθέσεις  
Δεδομένου ότι δεν θα έχει κανένα νόημα για την επιτάχυνση απονομής της δικαιοσύνης και 
την ασφάλεια δικαίου, αν αυτή δεν συνδυάζεται με την προστασία των δικαιωμάτων των 
διαδίκων και οπωσδήποτε  με την άμεση συζήτηση της υποθέσεως, χωρίς τις συνήθεις 
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αναβολές και κυρίως στην άμεση διάσκεψη της υποθέσεως και δημοσίευση της 
αποφάσεως, αλλιώς η προωθούμνη δίκη,  θα αποτελεί ένα ακόμη πρόβλημα στην απονομή 
της δικαιοσύνης. 
 
 Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 
 

1. Σκοπεύετε να αποσύρετε άμεσα την σχεδιαζόμενη εφαρμογή της πιλοτικής δίκης 
στο υπό διαβούλευση  Σχέδιο Νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης «Ταχεία Πολιτική 
Δίκη, προσαρμογή των διατάξεων της Πολιτικής Δικονομίας για την Ψηφιοποίηση 
της Πολιτικής Δικαιοσύνης και άλλες Τροποποιήσεις στον Κώδικα Πολιτικής 
Δικονομίας για τις ιδιωτικές υποθέσεις, δεδομένων των δικαιολογημένων φόβων 
που γεννώνται για καταστρατήγηση των δικαιωμάτων των πολιτών και εξυπηρέτηση 
μεγάλων οικονομικών συμφερόντων; 

2. Πώς προτίθεσθε να αντιμετωπίσετε τους κινδύνους που θα δημιουργηθούν για την 
ασφάλεια του δικαίου και την ταχεία απονομή της δικαιοσύνης από την εφαρμογή 
της πιλοτικής δίκης στις πολιτικές υποθέσεις ; 

 
 
 

   Η Ερωτώσα Βουλευτής   
    Ευαγγελία Λιακούλη 
         Νομός Λάρισας 
 

 

 
 

 
 




